

“行走的课堂”升温 要让“研”有所学

研学实践成为中小学生寒假“热门项目” 专家建议出发前做好这些准备

近年来，“研学”成为教育高频热词。研学热潮的兴起，推动了博物馆热和研学营地建设。今年寒假，研学持续升温，成为中小学生假期热门“打卡项目”。然而，无论是学校班级组织的集体公益研学，还是家长给娃报名的研学游，如何避免走马观花式的“到此一游”，让“行走的课堂”真正实现“研”有所学，既考验着组织者的专业能力，也对家长和学生提出了要求。记者了解到，寒假岛城不少中小学组织学生开展了研学实践，老师和家委会的细心筹备，加上孩子们的精心准备，让“研学时间”变得更有价值。



青岛五十三中学生代表赴北京研学。

班级研学 博物馆成为热门打卡地

青岛市博物馆、大鲍岛里院记忆博物馆、青岛市科技馆、中国海洋大学海洋生物博物馆……这个寒假，青岛第三十七中学（市教科院附属学校）的学生走进岛城各大博物馆，展开集体研学。他们或探寻青岛记忆、共赴知识盛宴，或探究里院文化，寻脉青岛历史，或探索未来科技，激发科学兴趣，在研学实践中拓宽视野，培养创新思维和实践能力。

寒假里，2023级10班的周雅徽和同学来到崂山区新时代文明实践中心，体验非遗项目扎染。“这次研学我们班去的人很齐，动手制作很有趣。”她开心地说，“学校重视对我们动手能力的培养以及传统文化的熏陶，通过此次研学，我们了



青岛三十七中学子寒假研学体验扎染。（学校供图）

解了扎染背后的历史底蕴，感受古人智慧的结晶。将动手制作与创新思维结合，每一次扎染都是独一无二的，这激发了我们的创新思维和丰富的想象力。”

去李沧区博物馆参观并感受拓印，去康有为故居感受名人历史……每年寒暑假，周雅徽和小伙伴都会参加研学活动，她认为，研学让自己学到了很多课本之外的知识，也让假期更加充实。

特色体验 赴京研学探索科技魅力

走出家门，坐上开往北京的动车，展开一场“少年登峰志 科技逐梦行”主题研学实践之旅……1月16日至20日，青岛第五十三中学的10名“卓尔”学子代表利用寒假，怀揣着对科技的无限憧憬，来到北京探索科技魅力。

研学第一天，参观中国科学技术馆，感受现代科技成果；研学第二天，参观中国核工业科技馆、百度阿波罗无人驾驶基地和联想全球总部北京联想未来中心，对科学有了更深刻的理解；研学第三天，走进中国航空博物馆和清华科技园未来科技馆，在心中埋下理想的种子；研学第四天，走进中国人民大学和京东5G智慧物流，感受文化底蕴和科技魅力；研

学第五天，走进小米汽车超级工厂、中国汽车工程学会汽车科普教育基地、国家智能网联汽车创新中心实验室，还参观了中国大学生方程式系列赛事展车……五天的研学实践，日程表满满当当，收获更是丰硕，学生们不仅学到了丰富的科技知识，更拓宽了视野，培养了创新精神和实践能力，激励着他们在未来的学习和生活中不断追求卓越，勇攀科技高峰。

专家支招 研学出发前确定“目标”

“研学是学校教育的必要补充，是学生深入了解社会的一个很好的途径。”青岛第五十三中学研学工作分管主任李璇负责学校研学活动多年，曾带领学生前往临沂和曲阜开展红色研学活动，并制定了主题式研学手册。她就如何在研学中取得好的效果、如何正确选择研学项目、假期研学注意事项等问题给出建议。

李璇表示，学生在研学前要规划与预习。首先，明确研学目标，选择自己感兴趣并契合自身成长阶段的研学项目。出发前根据研学主题和自身需求，确定具体学习目标，如科技研学，可将目标设定为了解某类新科技的原理及应用。其次，要具备相关知识储备，需要学生提前

查阅相关资料，对研学涉及的内容和研学目的地进行初步学习和调研，对即将开展的研学主题有初步认识，可与课堂知识关联，或提前查阅相关事件、人物等，以便更好理解研学内容。

研学过程中，学生要认真聆听研学导师的讲解，仔细观察展示的实物、现象等；积极与研学老师、同学、研学对象进行互动，提出问题、分享观点，比如，在科技研学讨论环节中，要大胆表达自己对新科技的看法。同时，积极参与体验项目，深度体验实践，全身心投入实践活动，如无人驾驶试乘、AI产品制作、科技实验等。还要注意与同学友好相处，互相帮助，共同完成研学任务，学会倾听他人的意见和建议，尊重不同的观点和想法。每天研学结束后，及时整理当天学到的知识、技能，记录观察到的重要现象和有趣细节，并回顾自己在研学过程中的表现，分析不足，及时改进。

最后，李璇提醒家长和学生，外出研学要提前考察研学项目内容、课程设计、研学实践活动的可实施性，了解研学机构的资质信誉，选择有正规营业执照、经营许可证，且口碑好、无不良记录的机构，确保研学产品包含足额意外保险和责任保险，为学生提供全面保障。 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真 于娜

教育资讯

青岛经济职业学校 西藏班迎新春文艺汇演



青岛经济职业学校校领导与学生共享年夜饭。学校供图

本报2月5日讯 扎彩灯、跳锅庄、吃年夜饭……1月28日，青岛经济职业学校副校长郭俭、左茜、臧雪到校和教师与90名西藏班学生度过温馨除夕。为弘扬中华传统文化，坚定文化自信，学校当天开展以“蛇舞元春书同心，藏风汉韵贺新辰”为主题的迎新春文艺汇演，让远离家乡的西藏中职班学生感受家的温暖。

西藏班学生在老师的指导下扎彩灯

体验非遗传统技艺，学校还对表现优异的学生进行了表彰。文艺汇演上，90名西藏班学生深情朗诵《中国声音》，用奔放的舞蹈、热情的歌曲表达对祖国的热爱、祝福和对学校的感激。文艺汇演结束后，师生走进食堂共享年夜饭，学校为学生准备了水饺和丰盛晚餐，让异地过年的西藏班学生感受到亲人般的关怀，整个校园洋溢着欢乐的节日氛围。

本次活动增强了学生的国家认同感和文化自信，促进民族团结，让中华优秀传统文化在新一代青少年心中生根发芽。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者于娜 通讯员 姜晶）

青岛六十八中 新疆班蛇年除夕喜话团圆

本报2月5日讯 贴福字、校长发红包、吃年夜饭……在新春佳节之际，青岛第六十八中学新疆班师生聚在一起，共度除夕。当天，302名新疆班学生早早就来到食堂，写福字、贴春联、挂彩带，校园如家一样温馨。下午，校长翟召东带师生们擀面皮、包饺子，围桌而坐话家常，大家吃着团圆饭感受浓浓年味和喜悦。



青岛六十八中校长翟召东（右一）给学生发放过年红包。学校供图

“在过去的2024年，同学们在学校收获了友谊，茁壮成长。希望在新的一年里继续努力学习，将来建设美丽新疆。”年夜饭伊始，校长翟召东致新年贺词并为学生发放过年红包。学生们感激地接过红包，晒到朋友圈表达谢意。“在青岛过年很有意思，学校组织了很多有趣的活动，我玩得很开心。”高一新生乃则排开心地说。“老师和同学们陪我一起过年，很有家的味道。”高二学生伊合散说。

现场，新疆班舞蹈队、合唱团分别带来《疆舞飞扬》《我和我的祖国》等表演，表达对未来的祝福与期盼。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者于娜 通讯员 单珊）

胶州市阜安中学 笔墨凝福韵 文化润校园

本报2月5日讯 近日，胶州市阜安中学迎来了一场主题为“笔墨凝福韵，文化润校园”的书法盛会，通过书法这一传统艺术形式，深化校园文化建设，传承和弘扬中华传统文化。

清晨的书法教室墨香扑鼻，师生们齐聚一堂，共同挥毫泼墨，以笔传情，以墨达意，书写着对新年的美好祝福与期待。活动现场，一幅幅形态各异、风格独特的“福”字作品陆续呈现，或刚劲有力，或柔美流畅，展示了师生们的书法才华和对传统文化的热爱，进一步丰富了校园文化生活，激发了师生对传统文化的热爱和传承意识；同时，也彰显了学校在推进素质教育、促进学生全面发展方面的成效。

阜安中学将书法纳入美育教育，通过日常书法训练、举办书法比赛和展览等形式，引导学生深入了解中国书法史，掌握书法技艺，提高艺术素养。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者马丽娜 通讯员 吕胜斌）